
４ 体積 直方体・立方体の体積 
学 
習 
日 ／ 

１ １辺が１㎝の立方体を積み重ねて，㋐，㋑の直方体をつくりました。  （５点×４） 

 ㋐              ㋑                   ㋒ １㎝３の立方体 

 

 

 

 

⑴ ㋐，㋑の直方体は，㋒の１辺が１㎝の立方体が何個分ありますか。 

      ㋐ 〔      個分 〕        ㋑ 〔      個分 〕 

 

 

 

 

 

 

⑵ ㋐，㋑の直方体の体積は，何㎝３ですか。 

       ㋐ 〔      ㎝３ 〕         ㋑ 〔      ㎝３ 〕 

 

２ １辺が１㎝の立方体の積み木で，下のような形をつくりました。体積はそれぞれ 

  何㎝３ですか。                                （１０点×３） 

 ㋐            ㋑                 ㋒        

 

 

 

 

 

 

 

  ㋐ 〔      ㎝３ 〕    ㋑ 〔      ㎝３ 〕  ㋒ 〔      ㎝３ 〕 

 

Ａ－７ 

１㎝ 
１㎝ 

１㎝ 

３㎝ 
２㎝ 

３㎝ 

５㎝ 

２㎝ 

２㎝ 

かさのことを体積
たいせき

といいます。 

体積は，１辺が１㎝の立方体がいくつ分あるかで表します。 

１辺が１㎝の立方体の体積は１㎝３（１立方
り っ ぽ う

センチメートル）です。 

 



３ １辺が１㎝の立方体の積み木で，下のような形をつくりました。体積はそれぞれ 

  何㎝３ですか。□にあてはまる数をかいて求めましょう。        （１０点×３） 

 ①            ②                 ③        

 

 

 

 

 

① １だん目は，１辺が１㎝の立方体が，たて２個，横４個で ああ×ああ 

  それが６だんあるので， ああ×ああ×ああ＝あああ      答えああああ ㎝３ 

② １だん目は，１辺が１㎝の立方体が，たて５個，横４個で ああ×ああ 

  それが４だんあるので， ああ×ああ×ああ＝あああ      答えああああ ㎝３ 

③ ①や②と同じように考えて， ああ×ああ×ああ＝あああ  

                                      答えああああ ㎝３ 

 

 

 

 

 

 

４ 公式を使って，次の体積を求めましょう。                （１０点×２） 

 ① たて７㎝，横１０㎝，高さ４㎝の直方体の体積 

 （式） 

答え〔         〕 

 ② １辺 ６㎝の立方体の体積 

 （式） 

答え〔         〕 

４㎝ 
２㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

８㎝ 

１０㎝ 

５㎝ 

横 

たて 

高さ  【直方体や立方体の体積を求める公式】 

    直方体の体積＝たて×横×高さ 

    立方体の体積＝１辺×１辺×１辺 

Ａ－８ 



Ａ－９ 

１ 右のような図形があります。この図形の体積の 

  いろいろな求め方を，直方体の体積の公式を 

  使って考え，説明しましょう。また，その考え方に 

  したがって，体積を求めましょう。    （１０点×５） 

㋐  

 

 

 

 

 （式） 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

㋑                 

 

 

 

 （式） 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

㋒             

 

 

 

 （式） 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

５ 基
本 体積 体積の求め方のくふう 

学 
習 
日 ／ 

１０㎝ 

５㎝ 

８㎝ 

３㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

８㎝ 

         たてに線を入れて，  

         ２つの直方体に分け 

         て求めます。      

                                   

（説明）                               

                                    

                                   

（説明）                               

                                    



Ａ－１０ 

２ 次の図形の体積をくふうして求めましょう。                （１２点×３） 

 ①                

                 （式） 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

 

 ②                

                  （式） 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

 

 ③              

                    （式） 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

 

３ 次の図形の体積をくふうして求めましょう。                  （１４点） 

 

                   （式） 

 

 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

７㎝ 

３㎝ 

４㎝ 

２㎝ 

３㎝ 

２㎝ 

５㎝ 

２㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

４㎝ ２㎝ 

１０㎝ 

４㎝ ４㎝ 

５㎝ 

１２㎝ 

６㎝ 

１０㎝ 

３㎝ 

８㎝ 

４㎝ 

１０㎝ 

６㎝ 

５㎝ 

５㎝ 



Ａ－１１ 

１ たて２ｍ，横３ｍ，高さ２ｍの直方体の形をした物置
も のお き

の 

  体積を求めます。□にあてはまる数をかきましょう。 
                            （１０点×２） 
⑴ それぞれの長さを㎝になおして考えると， 

  たてあああ㎝，横あああ㎝，高さあああ㎝だから， 

  求める体積は，あああ×あああ×あああ＝あああああああ㎝３（大きな数）になります。 

⑵ そこで，１辺が１ｍの立方体の体積「１ｍ３（１立方メートル）」をもとにして考えます。 

  たて２ｍ，横３ｍ，高さ２ｍの直方体の体積は， 

   ああ×ああ×ああ＝ああああｍ３になります。 

                    答えああああｍ３ 

 

 

 

 

 

 

２ 次の直方体や立方体の体積を求めましょう。              （８点×３） 

 ①              ②              ③        

 

 

 

① 

  （式） 

                                   答え〔         〕 

②  

  （式） 

                                   答え〔         〕 

③  

  （式） 

                                   答え〔         〕 

６ 基
本 体積 大きな体積 

学 
習 
日 ／ 

３ｍ 

２ｍ 

２ｍ 

１ｍ 

１ｍ 
１ｍ 

１ｍ３ 

大きな体積は，１辺が１ｍの立方体がいくつ分あるかで表します。 

１辺が１ｍの立方体の体積は１ｍ３（１立方
り っ ぽ う

メートル）です。 

 ｍ３も体積の単位です。 

１０ｍ 

９ｍ 

６ｍ 

８ｍ 
８ｍ 

８ｍ 

１２ｍ 

３ｍ 

３ｍ 



３ １ｍ３は 何ｃｍ３ですか。１ｍ３は，１辺が１００㎝の立方体の体積であることから 

  考えて求めましょう。                                （８点） 

                   （式） 

 

 

 

                             答え〔               〕 

 

４ ３５ｍ３は 何ｃｍ３ですか。                             （８点） 

 

 

                             答え〔               〕 

 

５ ５２００００００ｃｍ３は 何ｍ３ですか。                       （８点） 

 

 

                                答え〔            〕 

 

６ □にあてはまる数をかきましょう。                     （４点×８） 

 ① ５ｍ３＝ああああああああｃｍ３   ② １０ｍ３＝ああああああああｃｍ３ 

 ③ ０.６ｍ３＝ああああああああｃｍ３  ④ ０.０２ｍ３＝ああああああああｃｍ３ 

 ⑤ ９００００００ｃｍ３ ＝ああああｍ３  ⑥ ４８０００００ｃｍ３ ＝ああああｍ３ 

 ⑦ ３０００００ｃｍ３ ＝ああああｍ３  ⑧ ７４００００００ｃｍ３＝ああああｍ３ 

 

１ｍ 
( ㎝) 

( ㎝) 

( ㎝) 

Ａ－１２ 



７ 体積 容積・キロリットル 
学 
習 
日 ／ 

１ 直方体の形をした入れ物に，水がいっぱい入っています。 

  入れ物の内側
う ちがわ

の長さは，たて２０㎝，横３０㎝，深さ  
  １０㎝です。入れ物の水の体積は何㎝３ですか。 

                          （１０点） 

 （式） 

 

 

答え〔         〕 

 

 

 

 

 

２ 次の入れ物の容積を求めましょう。                    （１０点×２） 

 ① うちのりが，たて５㎝，横８㎝，深さ６㎝の直方体の入れ物の容積 

 （式） 

答え〔         〕 

 ② うちのりが，たて，横，深さがどれも５㎝の立方体の入れ物の容積 

 （式） 

答え〔         〕 
 
３ １Ｌますには，うちのりの たて，横，深さがどれも１０㎝の 

  ますがあります。１Ｌますの容積は何㎝３ですか。  （１０点） 

 （式） 

                      答え〔         〕 

 

 

Ａ－１３ 

１０㎝ ２０㎝ 

３０㎝ 

１０㎝ ２０㎝ 

３０㎝ 

 入れ物に，どれだけの体積のものが入るか というときに， 

その体積を，入れ物の容積
ようせき

といいます。 

 また，上の図の２０㎝，３０㎝，１０㎝のように，内側をはかった 

長さを内
う ち

のりといいます。内側の高さは，深さといいます。 

１Ｌは＝１０００ｃｍ３です。  １L＝１０００ｃｍ３ 



４ あつさ１㎝の板で作った，下の図のような直方体の形をしたマスがあります。この 

  マスの容積は何㎝３ですか。   （１０点） 

 （式） 

 
 

                  答え〔         〕 

 

５ ああにあてはまる数をかきましょう。                     （５点×４） 

⑴ １ｍ３はああああああああ㎝３です。 

⑵ １Ｌはあああああ㎝３です。 

  だから，１ｍ３はあああああＬに なりますす。 

 

 

 

 

 

⑶ １ｋＬは何ｍ３ですか。……… ああああｍ３ 

 

６ 長さの単位と体積の単位の関係の表を見て，□にあてはまる数をかきましょう。 

                                          （５点×６） 

 

 

 

 

⑴ ４Ｌ＝あああああ㎝３    ⑵ ７０ｍＬ＝あああああ㎝３ 

⑶ ３ｄＬ＝あああああ㎝３    ⑷ ５ｋL＝あああああｍ３ 

⑸ ９ｍ３＝あああ  あＬ      ⑹ ２０ｍ３＝あああああｋL 

 

１４㎝ 
１４㎝ 

７㎝ 

１２㎝ ６㎝ 

Ａ－１４ 

大きな かさの単位に kＬ   

があります。1 kＬは１０００L です。 

          1 kＬ＝１０００L 

１ｍ 

１ｍ 

１ｍ 

1辺の長さ １ｃｍ ― １０ｃｍ １ｍ 

立方体の体積 
１ｃｍ３ １００ｃｍ３ １０００ｃｍ３ １ｍ３ 

１ｍＬ １ｄＬ １Ｌ １ｋＬ 

 



１ １辺１㎝の立方体の積み木を 下の図のようにならべ，これを ４だん重ねて， 

  直方体を作りました。できた直方体の体積は 何㎝３ですか。         （８点） 

 （式） 

 
 
                     答え〔         〕 

 

２ 体積をもとめる公式の，□にあてはまることばをかきましょう。      （５点×２） 

 ⑴ 直方体の体積＝ああああ×ああああ×ああああ 

 ⑵ 立方体の体積＝ああああ×ああああ×ああああ 

 
３ 公式を使って，次の体積を求めましょう。                 （７点×２） 

 ① たて５㎝，横７㎝，高さ６㎝の直方体の体積 

 （式） 

答え〔         〕 

 ② １辺 ８㎝の立方体の体積 

 （式） 

答え〔         〕 
 
４ 次の直方体や立方体の体積を求めましょう。              （８点×２） 

 ① 

               （式） 

 

                                   答え〔         〕 

 

 ② 

               （式） 

 

                                   答え〔         〕 

８ 基
本 体積 練習 

学 
習 
日 ／ 

しっかり 

おぼえて 

おこう！ 

 

Ａ－１５ 

９㎝ 
９㎝ 

９㎝ 

３㎝
１ 

４㎝ 

９㎝ 



５ うちのりが，たて２０㎝，横３０㎝，深さ５㎝の直方体の入れ物の容積は何㎝３ 

  ですか。                                      （８点） 

 （式） 

 

 

                       答え〔         〕 

 

６ 次の体積や容積を求めましょう。                      （７点×２） 

 ① うちのりが，たて３㎝，横７㎝，深さ９㎝の直方体の入れ物の容積 

 （式） 

答え〔         〕 

 ② たて，横，深さがどれも２ｍの立方体の体積 

 （式） 

答え〔         〕 

 

７ □にあてはまる数をかきましょう。                     （３点×６） 

⑴ ２Ｌ＝あああああ㎝３     ⑵ ８ｄＬ＝あああああ㎝３  

⑶ ３０００㎝３＝あああああ Ｌ   ⑷ ５００㎝３＝あああああ ｄＬ 

⑸ ７ｍ３＝ああああああああｃｍ３   ⑹ ２５００００００ｃｍ３＝ああああｍ３  

 

８ □にあてはまる数をかきましょう。                     （３点×４） 

⑴ ５Ｌ＝あああああ㎝３    ⑵ ８ｄＬ＝あああああ㎝３ 

⑶ ２ｋL＝あああああｍ３    ⑷ ７０ｍ３＝あああああｋL 

 

２０㎝ 
５㎝ 

Ａ－１６ 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/_ylt=A3JuMFGiBwdVRhoAJVuU3uV7;_ylu=X3oDMTBhaTVyaTNoBHZ0aWQDSVMwMDE-/SIG=12aeejpro/EXP=1426610466/**http:/www.nikki-kogyo.co.jp/img/Ori_gifutomibako0.jpg


Ａ－１７ 

１ １辺が１㎝の立方体の積み木で，右の 

  ような形をつくりました。体積は何㎝３ですか。 

                        （１０点） 

 
 
                  〔          〕 

 

２ 次の直方体や立方体の体積を求めましょう。             （１０点×２） 

 ①               

                 （式） 

 

 

                                   答え〔         〕 

②               

                 （式） 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

３ 次の入れ物の容積を求めましょう。                    （１０点×２） 

 ① うちのりが，たて，横，深さがどれも２ｍの立方体の入れ物の容積 

 （式） 

答え〔         〕 
 

 ② うちのりが，たて３０㎝，横３０㎝，深さ２２㎝の直方体の 

   入れ物の容積 

 （式） 
 
 
 
 
 
                   答え〔             〕 

９ 基
本 体積 まとめ 

学 
習 
日 ／ 

１４㎝ 
１０㎝ 

５㎝ 

４ｍ 

４ｍ 

４ｍ 



Ａ－１８ 

４ □にあてはまる数をかきましょう。                     （２点×４） 

 ① ９Ｌ＝あああああ㎝３     ② ０.７ｄＬ＝あああああ㎝３  

 ③ ４０００㎝３＝あああああ Ｌ   ④ ８００㎝３＝あああああ ｄＬ 

５ □にあてはまる数をかきましょう。                     （２点×６） 

 ① ５ｍ３＝ああああああああｃｍ３   ② １０ｍ３＝ああああああああｃｍ３ 

 ③ ６３０００００ｃｍ３ ＝ああああｍ３  ④ ３２００００００ｃｍ３＝ああああｍ３ 

 ⑤ ０.４ｍ３＝ああああああああｃｍ３  ⑥ ２５０００００ｃｍ３＝ああああｍ３ 

６ 次の図形の体積をくふうして求めましょう。                （１０点×３） 

 ①                

                 （式） 

 

 

                                   答え〔         〕 

 

 ②                

                  （式） 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

 

 ③              

                    （式） 

 

 

 

 

 

                                   答え〔         〕 

１０㎝ 

６㎝ 

８㎝ 

４㎝ 

６㎝ 

４㎝ 

１０㎝ 

１０㎝ 

３㎝ 

６㎝ 

２㎝ 

３㎝ ８㎝ 

３㎝ 
４㎝ 

３㎝ 

１６㎝ 

２㎝ 

１２㎝ 
６㎝ 

８㎝ 



Ａ－１９ 

１ □にあてはまる数を求めましょう。                      （８点×３） 

 ①              ②              ③        

 

 

 

① 

  （式） 

                                   答え〔         〕 

②  

  （式） 

                                   答え〔         〕 

③  

  （式） 

                                   答え〔         〕 

 

２ たて５㎝，横６㎝の直方体をつくっています。              （８点×３） 

① 高さを２㎝にすると，体積は何㎝３になりますか。 

  （式） 

 

                                   答え〔         〕 

② 体積を３００㎝３にするには，高さを何㎝にすればよいですか。 

  （式） 

 

 

                                   答え〔         〕 

③ 体積を①の直方体の７倍にするには，高さを何㎝にすればよいですか。 

  （式）  

 

                                  答え〔         〕 

10 基
本 体積 復習・やってみよう 

学 
習 
日 ／ 

５㎝ 

７㎝ 

４㎝ 

（体積：１４０ｃｍ３） 
（） 

８㎝ 
５㎝ 

５㎝ 

（体積：１２５㎝３） （体積：３３６ｃｍ３） 
 

１４㎝ 
４㎝ 

４㎝ 



Ａ－２０ 

３ 下のような直方体の形をした入れものがあります。これに深さ８㎝まで水を入れ， 

  その中にねん土でつくった亀
かめ

をしずめたら，水の深さが１１㎝になりました。 

 

 

 

 

 

 

                                               

 

⑴ ねん土でつくった亀の体積は，何㎝３ですか。  （２０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  （          ｃｍ３ ） 

 

⑵ 亀を入れものから取り出して，今度は石をしずめました。すると，水の深さが 

  １４㎝になりました。この石の体積は何㎝３ですか。  （２０点） 

 

 （式） 

 

 

 

                                  （          ｃｍ３ ） 

 

⑶ 亀をつくったねん土を全部使って，今度はくじらをつくりました。 

  このくじらを水の中（深さ８㎝）にしずめると，水の深さはどうなると 

  思いますか。  （１２点） 

 

 

 

 

 

２０㎝ 

１４㎝ 

８㎝ 
１１㎝ 

増えた水の体積と， 

ねん土の体積が 

等しいことに目をつけ 

て考えましょう。 
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